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Exercício 1

▪ Um sistema de gerenciamento arquivos deve definir a 
granularidade de acesso concorrente permitido.

▫ São exemplos de opções de baixa granularidade: 
controle de acesso por disco e por diretório.

▫ São exemplos de alta granularidade: controle por 
arquivo e por byte.

▪ Um SGBD também deve definir um nível de 
granularidade de acesso aos dados. Dê exemplos de 
opções de alta e baixa granularidade e mencione 
brevemente suas vantagens e desvantagens.



  

Exercício 1

▪Baixa: o banco de dados inteiro; tabela 
dentro do banco

▪Alta: tupla; atributo de uma tupla

▪Vantagem granularidade alta

▫Mais controle sobre o acesso

▫Maior concorrência – melhora o tempo de 
acesso

▪Desvantagem granularidade alta

▫Aumento de processamento

▫Aumenta consumo de memória



  

Exercício 2

▪Qual o principal problema associado ao 
uso de bloqueio binário?



  

Limitações?

▪Duas ações que apenas leem registros 
precisam se bloquear mutuamente?



  

Limitações?

▪Duas ações que apenas leem registros 
precisam se bloquear mutuamente?

▫não



  

Exercício 3

▪Considere as seguintes transações:

▫T1 = r1(x), w1(y)

▫T2 = r2(x), r2(y), w2(x)

a) Encontre um plano de execução 
intercalado que poderia ser gerado por 
um algoritmo 2PL (com upgrade de 
locks).

b) Desenhe o grafo de espera para o plano 
encontrado em (a).



  

Exercício 3

▪T1 = r1(x), w1(y)

▪T2 = r2(x), r2(y), w2(x)

▪r1(x),r2(x),w1(y),r2(y),w2(x)

T1 T2



  

Exercício 3

▪T1 = r1(x), w1(y)

▪T2 = r2(x), r2(y), w2(x)

▪rlock1(x),r1(x),rlock2(x),r2(x),wlo
ck1(y),w1(y),unlock1(x),unlock1(x),
commit1(),rlock2(y),r2(y),upgradewl
ock2(x),w2(x),unlock2(x),unlock2(y)
,commit2()

T1 T2



  

Exercício 3

▪T1 = r1(x), w1(y)

▪T2 = r2(x), r2(y), w2(x)

▪rlock1(x),r1(x),rlock2(x),r2(x),rlo
ck2(y),r2(y),upgradewlock2(x),*T2 
espera*,wlock1(y),*T1 espera*

T1 T2

X

Y
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